VV dass
Zkracování:


zu + Infinitiv

1.
Er freut sich, dass er wieder arbeitet.

Er freut sich, wieder zu arbeiten.

   Er freut sich, dass er wieder arbeiten kann.

Er freut sich, wieder arbeiten zu können.

2. 

Sie empfehlen mir, dass ich die Stelle wechsle.

Sie empfehlen mir, die Stelle zu wechseln.

3. 

Es ist unangenehm, dass man umziehen muss.

Es ist unangenehm, umziehen zu müssen.

Nelze krátit po některých slovesech sdělování a vnímání:

antworten, erzählen, empfinden, fühlen, hören, lesen, sagen, schreiben, wissen, ….

Es freut mich, Sie kennen zu lernen.

Es freut mich, Sie kennen gelernt zu haben.

---------------------
Es scheint, dass er krank ist.



Er scheint krank zu sein.
VV damit

Zkracování:


um + zu + Infinitiv

Sie beeilt sich, damit die anderen nicht auf sie warten müssen.      0

Sie macht Überstunden, damit sie die Arbeit schafft.

Sie macht Überstunden, um die Arbeit zu schaffen.
Inf. minulý se nepoužívá (věty jsou orientovány na budoucnost) 
